



激情哈尔滨 奔向亚冬会

2025年第九届亚冬会进入倒计时200天

■本报记者 张堃雷

如果说倒计时300天主题活动展现了哈尔滨时尚包容的城市文化内涵,“奥运冠军之城”的深厚底蕴以及欢迎五湖四海宾朋的热情,那么亚冬会倒计时200天主题演出则充分彰显了哈尔滨全市上下喜迎亚冬盛会、全民做好东道主的信心、决心和底气。

7月22日晚,2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时200天主题演出在哈尔滨冰雪大世界梦想舞台上演。一声声热情的呐喊,一张张喜悦的笑脸,在这场以各行各业普通人为主角的主题表演中,亚冬会筹办工作人员、场馆建设者、市民及行业代表成为舞台上最闪亮的星。他们身着各行各业的工装,将最有干劲的一面展现给观众,展示了哈尔滨正在以独具魅力的城市风貌和人文精神全力冲刺,迎接2025年第九届亚冬会的到来。

这场精彩的群众性文艺演出,在凸显哈尔滨“奥运冠军之城”、“双亚冬之城”和“音乐之城”城市文化魅力的同时,也在用实际行动向全亚洲宣告:“第二次承办亚冬会,哈尔滨准备好了!”

点亮冰城夜空

唱响亚冬全民最强音

以亚冬之名,在家乡欢聚!演出现场,亚冬会筹办工作人员、场馆建设者、市民代表、行业代表和家乡知名歌手携手同台,为现场观众及线上网友奉献了一场精彩的视听盛宴和激情狂欢。在这个热情似火的盛夏,龙江大地全省联动,“尔滨”上下全民参与,用行动和成果共同见证亚冬会倒计时200天的如约到来。

冰雪是融入哈尔滨城市血脉的符号,音乐是跳动在冰城上空的节拍,当两者合二为一,必定擦出绚烂的火花。由市群众艺术馆、市体育运动学校和省歌舞剧院舞蹈团带来的原创舞蹈《冰雪飞扬》,在展现哈尔滨作为“冰雪运动摇篮”和“音乐之城”的同时,也将演出的大幕徐徐拉开。来自市少年宫小雪花艺术团的小乐手和合唱团成员们,唱响了那首让哈尔滨名扬海内外的夏日金曲《太阳岛上》,用歌声演绎哈尔滨这座城市的独特魅力与浪漫激情。家乡歌手刘臣带来的原创歌曲《冰城火》用火辣辣的热情告诉全国乃至全世界,哈尔滨的冬天有多火夏天就有多红,亚冬会将引领这座城从“一季火”走向“四季红”。

自成功申办亚冬会以来,哈尔滨市各项筹备工作科学有序推进。无数的建设者用自己的劳动和智慧,用实际行动与辛苦付出,坚定履行着办好亚冬会的郑重承诺。活动现场,本届亚冬会建设者代表用《一起向未来》《超越梦想》《我们都是追梦人》的歌声,唱出他们心中的亚冬会,描绘了“尔滨”新图景。随后,“尔滨”冬季爆火的见证者——冰城“左右哥”特别献上了原创歌曲《嘿!酷!》。随着他们的歌声,500架无人机在空中不断变换造型,“哈尔滨2025年第九届亚冬会”“冰雪大世界雪花摩天轮”“群力音乐公园网红大雪人”“第九届亚冬会倒计时200天”“冰雪同梦 亚洲同心”等字样和图案色彩斑斓地一一显现,引得现场观众惊叹和欢呼,瞬间将现场氛围推向高潮。



绽放的烟花迎接亚冬会渐近的脚步。 本报记者 刘洋摄



热情洋溢的表演释放冰城热情。 本报记者 韩伟摄

演出最后,由200名来自社会各界的行业代表以及哈尔滨广播电视台主持人组成的合唱团,共同演唱了亚冬会原创歌曲《同心同梦》,表达出“冰雪同梦,亚洲同心”,构建人类命运共同体的美好愿景。天空中燃放的焰火,则象征着哈尔滨人民正以饱满的热情与奋斗激情,迎接亚冬会的到来。

全市上下齐心

“尔滨”全民争做东道主

或许您不相信,如此振奋人心的演出只是哈尔滨迎接亚冬会倒计时200天的一小部分。正所谓“喜迎亚冬全民沸腾”,在亚冬会倒计时200天来临之际,哈尔滨整座城市都进入了全速冲刺、热情迎接

的状态,共开展群众性文艺活动131项,有近11万人参与其中。正如本场演出的监制、哈尔滨广播电视台副台长王昱欣所说,今天的现场只是哈尔滨迎接亚冬会倒计时200天的“主会场”。对于亚冬会,哈尔滨正全民热盼,希望用一场“亚洲风采、中国气派、龙江特色、冰城魅力”的冰雪运动盛会,迎接全亚洲乃至全世界宾朋的到来。

一届体育赛事,其意义远不止比赛本身。1996年第三届亚洲冬季运动会在哈尔滨的举办,让亚冬会的圣火首次在华夏大地点燃。那届赛会不仅让哈尔滨收获了举办国际性综合体育赛会的丰富办赛经验,更为这座城市留下了省冰上训练中心、亚大力场馆,以及深厚的冰雪文化底蕴等一大批有形和无形的资产,更让这座城市拥有了第二次当好亚冬会东道主的底气。这也

让所有人期待,当亚冬盛会时隔29年后再度光临哈尔滨,这座城市将为全亚洲奉献一场怎样的冰雪盛宴。

在赛事的筹办过程中,各行各业和全体市民积极备战,将200天后在哈尔滨举办的第九届亚冬会当成自己分内之事,彰显了哈尔滨这座城市十足的干劲和凝聚力。据了解,目前2025年第九届亚冬会的筹办工作已经进入冲刺阶段,亚冬会各比赛场馆升级改造工作都在有条不紊地进行当中。哈尔滨冰球馆、哈尔滨体育学院滑冰馆、省冰上训练中心速滑馆等比赛场馆内,施工人员加快进度,力争在最短时间内完成亚冬会比赛场馆的升级改造工作。

在竞赛组织工作方面,目前本届亚冬会已完成第一次报名工作,报名参赛的国家和地区超过了上届札幌亚冬会。8月中旬,本届亚冬会的第二次报名工作将正式开始,届时本届亚冬会的运动员规模将清晰地展现出来。此外,为保证亚冬会赛事运行顺利,亚冬会执委会计划在今年11月至明年1月初,对本届亚冬会的所有分项进行测试,旨在检测裁判团队配合、计时记分设备运行、场馆运行保障等工作。在此期间,执委会还计划开展全流程测试活动,确保正赛的顺利进行。下一步,执委会体育竞赛部将做好竞赛器材采购、安排好技术代表来华进行工作对接,并预计在9月末召开技术大会,在短时间内使竞赛团队的运行达到赛事标准。

200天后,我们将一起奔赴一场美丽的约定:以冰雪之名,赴亚冬之邀。这是哈尔滨对全亚洲许下的诺言,将带给全世界更加美好的冰城印象和更具魅力的冰雪华彩。让我们一起期待200天后,你我与这座城市一道,让全亚洲和全世界看到一个不一样的“亚冬东道主”哈尔滨。

演出监制王昱欣:

哈尔滨市民是主角

■本报记者 张堃雷

2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时200天主题演出结束后,演出监制、哈尔滨广播电视台副台长王昱欣接受了本报记者专访。她表示,晚会主要突出倒计时200天哈尔滨市推进亚冬会的筹备情况和取得的突出成绩,更反映了哈尔滨人民对亚冬会的热情和盼望。

王昱欣说,整场演出有很多演员都是亚冬会的筹办人员,包括场馆的建设者、市民代表、行业代表、媒体记者。他们作为这场活动的主角,用精彩的表演助力亚冬会,用实际行动彰显了“我为亚冬,亚冬有我”的浓厚氛围。

在王昱欣看来,今年的

“尔滨”不同以往,这座“奥运冠军之城”和“双亚冬之城”正从“一季火”走向如今的“四季红”。而展现亚冬会带动哈尔滨文旅的发展和未来振兴的蓝图,也正是演出所秉承的理念。

“本场演出的主角从专业的演员转向了普通市民和各行各业的建设者,他们走上舞台表演,唱出心中对亚冬会的期盼。”王昱欣表示,在亚冬会倒计时200天之前,哈尔滨市开展了超过100项群众性文化活动。这场主题演出更像是全城迎接亚冬会倒计时200天的一个“主会场”,而在无数的分会场,大家用实际行动迎接亚冬会倒计时200天重要时刻的来临,展现了哈尔滨对亚冬盛会的期盼。

家乡网红“左右哥”:

亚冬会来哈尔滨,很酷!

■本报记者 于秋莹

伴随着“左右哥”最新创作的演唱单曲《嘿!酷!》,哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时200天的演出出现场掀起高潮。

“作为哈尔滨市民,能够参与亚冬会倒计时200天的活动是非常光荣的事情。”“左右哥”表示,这首说唱单曲《嘿!酷!》由青年音乐家刘昕作曲,资深旅游人老马作词。从歌名就能看出来,展示的是咱们黑龙江特别酷。这首歌从创作到发行再到登台表演仅仅10天。“希望通过这首歌曲,能让更多喜爱音乐、喜欢黑龙江的朋友来到哈尔滨。这首歌里涵盖了黑龙江省文旅打卡攻略,大家可以按歌

词找地前往打卡。”

对于即将到来的2025年第九届亚冬会,“左右哥”已经摩拳擦掌。“我希望在亚冬会为祖国运动健儿助威、加油,希望通过我的声音,通过我的情绪带动更多的体育爱好者,让我们一起为祖国、为龙江、为家乡呐喊。”

“左右哥”表示,为营造“亚冬有我,我为亚冬”的浓厚氛围,他将发动身边的网络伙伴,用自己的声音来为哈尔滨这座城市助威。在采访的最后,“左右哥”邀请热爱冰雪运动的朋友来“尔滨”打卡。“春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。在冬天的时候我们不仅有冰天雪地的美景,更有冰雪赛场上的热烈激情,欢迎大家来到哈尔滨!”他说。

知名歌手刘臣:

为亚冬会添把艺术之火

■本报记者 于秋莹

在2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时200天的演出现场,哈师大音乐学院院长刘臣用一首《冰城火》,展现了哈尔滨城市的美丽和人民的热爱。“冰城火冰城火,冰城人舞出冰城的火热,冰城火冰城火,最炫冰城火闪耀着中国……”哈尔滨的冬天有多火,哈尔滨的夏天就有多红。原创歌曲《冰城火》表达了2025年第九届亚冬会必将引领哈尔滨从“一季火”走向“四季红”的美好期盼。

活力动感的韵律和节奏,加上刘臣力量感的声线,唱响了哈尔滨人民对亚冬会的期盼,展现了冰城欢迎四海宾朋共襄盛会的激情。“借助歌曲《冰城火》,希望为家乡哈尔滨再添一把活力之火。”刘臣告诉记者,《冰城火》的歌词描写

了哈尔滨的浪漫、城市建设以及人们的幸福生活。

作为一名土生土长的哈尔滨人,刘臣创作过多首描写哈尔滨的歌曲,《哈尔滨松花江北岸》《哈尔滨我眷恋的故乡》《英雄的哈尔滨》《我的黑土地》《念你念我念故乡》等。从2021年至今,刘臣创作了十余首描写家乡哈尔滨的歌曲。“哈尔滨四季分明,希望我的原创音乐作品传递出哈尔滨的美丽、哈尔滨人的热情,给大家带来一种美的享受,感受哈尔滨冬季的火热,感受我们夏天的清凉。”刘臣表示,作为一名哈尔滨音乐人和高校教师,希望能在2025年第九届亚冬会到来之前,多创作歌颂家乡哈尔滨、歌唱运动拼搏精神的音乐作品,为营造“品牌亚冬”“精彩亚冬”“文明亚冬”“热烈氛围贡献自己的一份力量。

全国劳动模范苗秀:

被“冠军精神”鼓舞,为家乡自豪

■本报记者 高云

“我最喜欢速滑世界冠军张虹,佩服她不畏艰辛的精神!”党的二十大代表、全国劳动模范、哈尔滨东安汽车动力股份有限公司工人苗秀表示,受邀参加哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时200天主题活动太有意义了,自己被“冠军精神”所鼓舞。

苗秀是东安动力第一位杰出女性数控调整工,本人及苗秀大师工作室曾荣获全国劳动模范、国家级技能大师工作室等一系列称号。她表示,在亚冬会倒计时200天的日子,作为行业代表到现场见证这一时刻,心情特别激动。“亚冬会申办成功

后,我能感受到家乡的变化,场馆在飞速建设,亮化工程更好了,作为哈尔滨人,我为家乡自豪。”

苗秀非常喜爱冰雪运动,偶像是速滑世界冠军张虹,“每次看到她在赛场上,都能感受到风一样的速度,太神奇了。”张虹退役时,苗秀还特意到现场送别,张虹不畏困难、披荆斩棘的精神鼓励着她。亚冬会即将在家乡召开,她希望能有机会到现场看速滑比赛,近距离感受速度与激情的碰撞。

苗秀说:“预祝运动健儿在家乡取得好成绩,作为劳动模范,我会首先立足本岗,兢兢业业做好本职工作,以精湛的技术展现哈尔滨工人的力量。”

全国劳动模范郜慧:

带领“冰城娃”喜迎亚冬会

■本报记者 高云

哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时200天主题活动现场,哈尔滨市第十七中学新区学校副校长郜慧身披劳动模范的红绶带亮相,作为党的二十大代表、全国劳模、全国五一劳动奖章获得者、全国三八红旗手、正高级特级教师,她代表广大教育工作者出席活动,心情非常激动。

郜慧表示,“尔滨”火爆出圈时,学校的老师和同学们就参加了各种喜迎亚冬会的活动,“人人都参与,大家都是志愿者,为亚冬会预热,展现哈尔滨人的热情好客。”她带领孩子们参加了哈尔滨市儿童友好城市IP形象“尔尔”“滨滨”的代言

活动,孩子们在建筑艺术广场表演“大小球操”“中华龙腾飞”等体育项目,还一起发放首批广西砂糖橘。“冰雪同梦,亚洲同心,让哈尔滨的孩子们都参与进来,人人都是家乡的代言人。”她说。

郜慧说:“希望亚冬会召开时,运动员们能来我们第十七中学新区学校看看,孩子们亲手制作的各种喜迎亚冬会的环保DIY手袋,摆放在学校博爱大厅里。还有最美冰城图画展,学生们画出哈尔滨最漂亮的景色,真正用实际行动践行绿色亚冬、智慧亚冬、文明亚冬、温暖亚冬。”

郜慧告诉记者,“亚冬会在哈尔滨举行会让更多的孩子爱上冰雪,我们会带领‘冰城娃’共同参与到冰雪运动中来。”

小雪花合唱团:

把最美歌声献给亚冬会

■本报记者 王静

“明媚的夏日里天空多么晴朗,美丽的太阳岛多么令人神往……”伴着歌曲《太阳岛上》,哈尔滨市少年宫小雪花合唱团和百人小提琴团的孩子们献上精彩演出。

邱子芮和韩昕宸都是合唱团成员,他们说:“这首《太阳岛上》可好听了,我们要把最好听的歌献给亚冬会,让运动健儿们在我们的歌声中多得冠军。”

参加演出的孩子们个个兴高采烈。10岁的邱子芮说:“这次能参加倒计时200天的演出,太开心了。叔叔阿姨们

都在为亚冬会做贡献,我也想加入进来,通过演出能为亚冬会做点事感到很骄傲。”邱子芮告诉记者,她学过滑冰,这次亚冬会一定要到现场观看滑冰比赛,看大哥哥大姐姐们在赛场上有多棒,她要为他们加油。

当百人小提琴团的王辰心和龚诗源被问到“累不累”时,两人一起摇头说:“不累。”王辰心说:“亚冬会能在家乡举办,这是我们的光荣,我为家乡感到自豪。倒计时300天的晚会我就参加了,这次我又参加了,真开心。希望运动员们在哈尔滨都能取得好成绩。”

■本报记者 王静

一提到2025年第九届亚冬会,来自道里区环境卫生清洁中心的李道宽和边薇都开心地说:“今天能代表环卫工人来参加亚冬会倒计时200天的活动,我俩心里老激动了。咱家要来客了,咱得收拾收拾、打扫打扫,把家整干净的迎接客人。这活儿现在就交到我们环卫工人手里了,把咱家哈尔滨收拾干净的,这是必须的。”

李道宽和边薇都是干了12年的老环

环卫工人代表:

“咱家要来客了,必须收拾干净的!”

卫人了,说起迎接亚冬会,李道宽的话匣子就打开了:“我们针对不同街区的实际情况,整了‘五个定’,就是实行‘定人、定车、定岗、定时、定责’。”集中对主街背巷、公厕、政务通道、沿江一线、旅游景点、中央大街商圈及其辐射区域等环境卫生清理保障重点部位进行全面提升整治,开展深

度清洗净化,街路处处显本色。李道宽说:“亚冬会期间,那么多国家的客人、运动员都来哈尔滨,哈尔滨就是咱的家,我们得把家收拾好,确保哈尔滨以最整洁、最优美、最亮丽的形象展现在全世界面前。我们全体环卫工人齐心协力、多干勤干,让外国游客、运动员在哈尔滨过得开心,咱看着心里

也敞亮。”

边薇笑着说:“亚冬会越来越近了,我的心也越来越激动,这可是难得一见的盛会。作为环卫工人参与其中感到很骄傲,我们一定做好本职工作,让大家看到我们东道主的热情和风采,关键时刻不掉链子。”